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Анотація. У досліді вивчалась антигельмінтна ефективність двух антигельмінтиків 

різних виробників з діючою речовиною фенбендазол, а саме: фенбендазол 20 % порошок 

(ТОВ „Укрветбіофармˮ, м. Харків) у дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби підряд 

груповим методом та фенбендазол 20 % порошок (виробничої фірми „Базальт”, м. 

Бровари) у дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби поспіль груповим методом. 

Ефективність препаратів вивчали на 5, 10 та 30-й день після останнього 

застосування. При проведені овоскопічних досліджень на 10-й та 30-й дні після 

останнього застосування антигельмінтиків ми отримали 100 % екстенс- та 

інтенсефективність. 

Ключові слова: свині, яйця, аскариди, фенбендазол, екстенсивність інвазії, 

інтенсивність інвазії, екстенефективність, інтенефективність. 

 

 

 

Актуальність теми. Свинарство – провідна галузь 

тваринництва, яка займається розведенням свиней з метою 

забезпечення населення високоенергетичним білковим продуктом 

харчування, а саме м’ясом. В структурі світового виробництва 
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і споживання м’яса всіх видів свинина займає провідне місце, 

причому виробництво її неухильно збільшується. 

Однією із умов успішного ведення свинарства є проведення 

превентивних ветеринарних заходів щодо інвазійних хвороб 

тварин [1, 2]. До таких хвороб належать і шлунково-кишкові 

гельмінтози свиней. Літературні дані свідчать про те, що вчені 

різних країн світу повідомляють про значне поширення нематод 

роду Ascaris серед диких і домашніх тварин. Зарубіжними 

вченими, а також вченими з України доведено, що гельмінти 

негативно впливають на організм інвазованих свиней. 

Економічні збитки, які спричинює гельмінт Ascaris suum мають 

від загибелі й виснаження тварин; зниження приросту живої 

маси та погіршення якості мʼяса; зниження відтворної 

здатності й вибраковування уражених органів, а також від 

збільшення витрат на проведення лікувально-профілактичних 

заходів [2–4]. 

Одними з основних причин значного поширення аскарозу 

серед диких та домашніх свиней є прямий шлях розвитку 

нематоди, а також висока стійкість їх на ембріональних стадіях 

розвитку до несприятливих факторів зовнішнього середовища 

[4]. 

Аскароз свиней – нематодозне захворювання свійських та 

диких свиней, яке характеризується ураженням тонкого 

кишківника, печінки, легенів і проявляється виснаженням, 

мінливим апетитом, ознаками бронхопневмонії, проносами, 

проявами алергії, нервовими розладами й спричинюється 

гельмінтом Ascaris suum [1]. 

Для лікування аскарозу в поросят застосовують 

високоефективні препарати з групи бензимідазолів 

(альбендазол, камбендазол, мебендазол, фенбендазол, фебантел 

та інші), макроциклічних лактонів одноразово, індивідуально 

або груповим методом [3]. 

Значна кількість сучасних антигельмінтиків є похідними 

бензімідазолу – це препарати альбендазолу та фенбендазолу. 

Для застосування в свинарстві кращими є препарати на основі 

фенбендазолу [4]. 

Мета роботи – показати ефективність вітчизняних 

антигельмінтиків фенбендазолового ряду, різних виробників, за 

аскарозної інвазії серед свиней. 

Матеріал і методи роботи. Робота проводили з жовтня по 

грудень місяці 2023 року на базі фермерського господарства 

Кагарликського району Київської області та наукової 

лабораторії кафедри паразитології та фармакології 

Білоцерківського національного аграрного університету (БНАУ). 
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З метою вивчення антигельмінтної ефективності 

фенбендазолу було відібрано 15 поросят 4-х місячного віку і 

сформовано 3 групи тварин (по 5 голів) у кожній на основі 

дотримання принципу аналогів і розділили на дві дослідні і 

одну контрольну групи. В період проведення досліду (який 

тривав 30 днів) дослідні і контрольні групи тварини 

знаходились в однакових умовах годівлі та утримання. Тварин 

відбирали по клінічним ознакам, а кінцевим результатом було 

лабораторне дослідження відібраних тварин. 

З метою виявлення яєць аскарисів в ранковий час від 

кожного тварини індивідуально відбирали фекалії і 

досліджували з використанням лічильної камери для 

овоскопічних досліджень [5]. Для цього із загальної змішаної 

копропроби відбирали 1 г фекалій, поміщали у мірний стаканчик 

на 30 мл. Сюди вносили незначну кількість (до 5 мл) 

флотаційного розчину (насиченого розчину гранульованої 

аміачної селітри з щільністю 1,3). Фекалії ретельно 

розмішували у розчині, яким доводили об’єм зависі до 30 мл. 

Останню просіджували у інший стаканчик через металево 

ситечко, а після ретельного розмішування, за допомогою 

піпетки через виріз основи камери вносили в одну із комірок, 

яка вважалась заповненою, коли завись повністю витисне 

повітря зпід верхньої пластини приладу. Мікроскопію проводили 

через 2 хвилини після заповнення комірки. Цей час необхідний 

для флотації яєць, після закінчення якої вони розміщуються на 

поверхні фекальної зависі, тобто в одній площині з сіткою 

камери. В полі зору мікроскопа (при малому збільшені) 

знаходили сітку камери, вона служила орієнтиром для 

підрахунку яєць гельмінтів, що знаходились в комірці. Далі 

заповнювали другу комірку приладу зависсю з іншої проби 

фекалій. 

Після підрахунку яєць гельмінтів у кожній із комірок 

камери, їх кількість множили на 10 (коефіцієнт, отриманий 

математичним шляхом: виходячи з того, що флотаційну суміш із 

наважкою досліджуваних фекалій доводили до об’єму 30 мл, а 

об’єм комірки лічильної камери 3 мл) і отримували число, яке 

свідчить про кількість яєць в 1 г фекалій досліджуваної 

тварини. Основним критерієм зараженості були екстенсивність 

(ЕІ, %) та інтенсивність інвазії (ІІ, кількість яєць у 1 г 

фекалій, ЯГФ). 

Експериментальна частина роботи проводилась з урахуванням 

„Загальних етичних принципів експериментів на тваринахˮ, 

схвалених на Національному конгресі з біоетики (Київ, 2001) 

[6] із дотриманням міжнародних вимог Європейської конвенції 
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„Про захист хребетних тварин, що використовуються для 

дослідних та інших наукових цілейˮ (Страсбург, 1986) [7]. 

Для дегельмінтизації свиней ми використали два препарати, 

а саме: фенбендазол 20 % порошок ТОВ „Укрветбіофармˮ  

(м. Харків) та фенбендазол 20 % порошок виробничої фірми 

„Базальт”(м. Бровари). Антигельмінтні препарати задавали 

разом з 1/3 частиною запланованої до згодовування порції 

корму, змішували, після чого додавали воду. 

Тваринам першої піддослідної групи ми застосовували 

фенбендазол 20 % порошок (ТОВ „Укрветбіофармˮ, м. Харків) 

(рис. 1), дві доби підряд груповим методом у дозі 1,5 г на  

10 кг маси тіла. Фенбендазол 20 % порошок представляє собою 

мікрогранульований порошок білого кольору з сіруватим 

відтінком, без запаху і смаку. 1 г препарату містить діючу 

речовину фенбендазол – 200 мг та допоміжні речовини. 

 

 
Рисунок 1 

Зовнішній вигляд упаковки фенбендазол 20 % 

 

Механізм дії фенбендазолу повʼязаний з порушенням 

енергетичного обміну, руйнуванням мікроканальців травних 

клітин і появою нейротоксичного ефекту у гельмінтів. 

Фенбендазол згубно діє на личинки різних стадій, а також 

порушує цілісність оболонок яєць гельмінтів. Останні при 

попаданні в навколишнє середовище не здатні надалі 

розвиватися. 
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Тваринам другої піддослідної групи ми застосовували 

фенбендазол 20 % порошок (виробничої фірми „Базальт”,  

м. Бровари) (рис. 2), дві доби поспіль груповим методом у 

дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла. Фенбендазол 20 % порошок 

представляє собою мікрогранульований порошок білого кольору 

з сіркуватим відтінком, без запаху та смаку. 1 г препарату 

містить діючу речовину фенбендазол – 200 мг та допоміжні 

речовини. 

 

 
Рисунок 2 

Зовнішній вигляд упаковки фенбендазол 20 % 

 

Механізм дії фенбендазолу повʼязаний із порушенням 

енергетичного обміну, руйнуванням мікроканальців травних 

клітин і появою нейротоксичного ефекту в гельмінтів. 

Фенбендазол згубно діє на личинки різних стадій, а також 

порушує цілісність оболонок яєць гельмінтів. Останні у разі 

потрапляння в довкілля не здатні надалі розвиватися. 

Тварини третьої групи не отримували препарат, вони були 

контролем. За тваринами спостерігали протягом 30 діб. Щоденно 

клінічно оглядали поросят за загальноприйнятою методикою. 

Копрологічні дослідження на виявлення яєць гельмінтів 

проводили на 5, 10 та 30 добу. 

Основні результати та їх інтерпретація. У результаті 

овоскопічних досліджень з морфологічними ознаками яєць 

виділених із фекалій хворих свиней були виявлені яйця Ascaris 

suum (рис. 3). 

Яйця були середні за розміром (0,05–0,075 мм довжиною і 

0,04–0,05 мм шириною), овальної форми, темно-коричневого 

кольору, яка складалася з чотирьох оболонок. Зовнішня була з 

товстою горбистою оболонкою. 
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Рисунок 3 

Зовнішній вигляд яєць Ascaris suum 

 

Нами овоскопічно було встановлено значне розповсюдження 

аскарозної інвазії серед свинопоголів’я. У зв’язку з тим, що 

найбільш були уражені поросята 4 місячного віку ми для досліду 

відбирали такий самий вік. 

Результати гельмінтоовоскопічних досліджень свиней до 

дегельмінтизації наведені у таблиці 1. Як видно з даної 

таблиці, всі свині, як дослідних так і контрольної груп були 

уражені на 100 % яйцями аскарид, а інтенсивність інвазії 

коливалась від 196,8 до 265,4 екземплярів яєць у 1 грамі 

фекалій. 

 

Таблиця 1 
Результати гельмінтоовоскопічних досліджень свиней до дегельмінтизації 

Групи 

тварин 

Всього 

тварин у 

групі 

Всього 

уражено 

тварин, 

гол. 

Е.І., 

у 

процентах 

І.І., 

кількість яєць 

у 1 г фекалій 

Дослідна 1 5 5 100 245,4 

Дослідна 2 5 5 100 196,8 

Контрольна 5 5 100 265,4 

 

На 5-й день, після останньої дачі антигельмінтиків ми 

знову відібрали проби фекалій. Результати 

гельмінтоовоскопічних досліджень свиней 5-й день після 

дегельмінтизації наведені у таблиці 2. 



 
 
 

 

ZOOLOGY AND VETERINARY MEDICINE 

193 

 

This work is distributed under the terms of the Creative 
Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License 
(https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/). 

Proceedings of the 7th International 
Scientific and Practical Conference  
«Experimental and Theoretical  
Research in Modern Science»  
 

(October 16-18, 2024).  
Toronto, Canada 
 
 

 
 

No 
220 

Таблиця 2 
Результати гельмінтоовоскопічних досліджень свиней 

на 5 день після дегельмінтизації 

Групи 

тварин 

Всього 

тварин 

у 

групі, 

гол. 

Всього 

уражено 

тварин, 

гол. 

Е.І., 

у про- 

центах 

І.І., 

кількість 

яєць у 1 г 

фекалій 

Е.Е., 

у про- 

центах 

І.Е., 

у про- 

центах 

Дослідна 1 5 4 80,0 190,5 20,0 22,37 

Дослідна 2 5 4 80,0 164,4 20,0 16,46 

Контрольна 5 5 100 274,2 – – 

 

На 5-й день після проведеного лікування у двох дослідних 

групах залишилось по 4 голови уражених аскаридами. 

Екстенсефективність препаратів становила по 80, % з різною 

інтенсефективністю. У тварин першої піддослідної групи вона 

становила 22,37 %, а другій – 16,46 %. 

На 10-й день, після останньої дачі антигельмінтиків ми 

знову відібрали проби фекалій. Результати 

гельмінтоовоскопічних досліджень свиней після 

дегельмінтизації наведені у таблиці 3. 

 

Таблиця 3 
Результати гельмінтоовоскопічних досліджень свиней 

на 10 день після дегельмінтизації 

Групи 

тварин 

Всього 

тварин 

у 

групі, 

гол. 

Всього 

уражено 

тварин, 

гол. 

Е.І., 

у про- 

центах 

І.І., 

кількість 

яєць у 1 г 

фекалій 

Е.Е., 

у про- 

центах 

І.Е., 

у про- 

центах 

Дослідна 1 5 – 0 – 100 100 

Дослідна 2 5 – 0 – 100 100 

Контрольна 5 5 100 265,6 – – 

 

На 10-й день після проведеного лікування як у першій так 

і у другій дослідних групах уражених тварин аскарисами ми не 

виявили. Екстенсефективність та інтенсефективність препаратів 

склала 100 %. 

Ураженість поросят на 30-й день спостереження виявило 

оздоровлення дослідних поросят. Під впливом застосування 

фенбендазолу 20 % порошку (ТОВ „Укрветбіофармˮ, м. Харків) у 

дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби підряд груповим методом 

та фенбендазолу 20 % порошку (виробничої фірми „Базальт”, м. 

Бровари) у дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби поспіль 

груповим методом екстенс- та інтенсефективність засобів 

дорівнювала 100 %. Усі тварини були активними, без клінічних 

ознак аскарозу.  
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Таким чином, експериментально було встановлено 

ефективність препарату фенбендазолу за аскарозної інвазії 

свиней у фермерському господарстві. Тенденція до оздоровлення 

поросят від аскарисів зберігалась протягом місяця. Серед 

контрольних поросят видужування не спостерігали. Тварини 

залишались кволими, з клінічними ознаками аскарозу. 

Проведений експеримент дав можливість зробити наступний 

висновок, що фенбендазол різних виробників, а саме 

фенбендазол 20 % порошок (ТОВ „Укрветбіофармˮ, м. Харків) у 

дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби підряд груповим методом 

та фенбендазол 20 % порошок (виробничої фірми „Базальт”,  

м. Бровари) у дозі 1,5 г на 10 кг маси тіла дві доби поспіль 

груповим методом показали на 10-у та 30- у добу після 

останнюго застосування 100 % екстенефективність та 

інтенсефективність. 
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